

Втора среща - София (България), 12 октомври 2000 г.

На работно посещение в София пристига ръководителят на проекта д-р Алфред Дреш от ICON-Institut. Целта на визитата му е да даде оценка на приложимостта на данните от намерените източници на данни за пресмятането на LCI и да помогне при избирането на правилно решение. Предложени от наша страна за обсъждане са 3 варианта.

Вариант 1. Използване на разходите за труд като част от компенсацията на наетите с източник тримесечната оценка на брутния вътрешен продукт по стойностния метод. Този вариант отпада поради факта, че наличните данни за показателя „отработено време“ са само за наетите лица по трудов договор, докато сумите в компенсацията на наетите включват и възнаграждения по граждански договор, хонорари и други, за които не съществува аналогичен източник за данни за вложения труд.

Вариант 2. Допълнителен източник за липсващите компоненти от разходите за труд - Националният осигурителен институт (НОИ). При ползване на данните от НОИ се оказва нелека задача разпределението на вноските на работодателите в полза на наетите по отрасли на икономическата активност. Проблемът е в ползването на различни регистри от двете ведомства. Този вариант отпада и поради принципно по-добрия трети вариант, а именно:

Решението

Вариант 3. Разширяване на съществуващото от 1991 г. в България месечно изследване на отработеното време, начислените средства за работна заплата

и броя наети лица¹ с цел покриването на липсващите елементи от разходите на работодателите за труд.

Въвеждането на новите показатели във формуляра на наблюдението се оказва невъзможно преди началото на 2001 г. След направените промени и поради преминаването на въпросното изследване от месечно към тримесечно формулярът, с който се събират данни от респондентите, в раздела си за начислени средства на наетите по трудово или служебно правоотношение включи следните общи показатели:

- средства за работна заплата;
- обезщетения по Кодекса на труда и по Закона за държавния служител;
- вноски на работодателя в полза на наетите във фондовете за обществено осигуряване (нов);
- други социални разходи (нов);
- данък върху социалните разходи (нов).

Трета среща - Блед (Словения), 4 и 5 декември 2000 г.

Следващият етап е до края на месец октомври 2000 г. Дотогава всяка от 13-те страни трябва да създаде схема, по която ще се изчисляват индексите, и да направи пробни изчисления с данни от вече уточнените източници на информация. Изпратени са кратки текстови файлове с илюстративни таблици и графики за всяка страна. Тези файлове са поставени в интернет страницата на CIRCA² и по-точно в Групата за статистика на работната заплата, член на която стана (получи достъп) всеки участник в проекта с цел запознаване с подготвените от другите участници материали преди срещите.

¹ Методологията на изследването е публикувана в бр. 3/2000 г. на сп. „Статистика“ и на интернет страницата на НСИ.

² <http://www.forum.europa.eu.int>.